

# 潮州市文化广电旅游体育局

---

A类

潮文函〔2021〕48号

## 关于政协第十二届潮州市委员会第五次会议第 54 号提案答复的函

湘桥工作组：

你们提出的关于《进一步提高潮州旅游导游服务质量》（第 54 号）收悉，谢谢对我们工作的关注支持。经研究办理，现答复如下：

导游是旅游接待服务的重要组成部分，是旅游服务和形象的重要窗口，是传承和弘扬中华优秀传统文化和社会主义核心价值观的重要力量。随着我市旅游业不断繁荣发展，导游队伍不断壮大，截至截止 2020 年底，全市注册导游 733 人，其中：初级导游 714 人、中级导游 17 人、高级导游 2 人，新导游的加入，为我市旅游业发展提供了源源不断的动力。但同时，随着导游队伍的扩大，在服务、管理、培训等方面出现了一些问题。诚如您所言，导游队伍素质参差不齐，部分导游服务质量不高影响了我市旅游整体形象及旅游市场良好的发展。

2019 年，文化和旅游部为了提高旅游服务质量，专门印发了《关于实施旅游服务质量提升计划的指导意见》（文旅市场发〔2019〕12 号）的文件，对导游的管理、提升服务质量也有新的要求。针对导游诱导、欺骗甚至强迫游客参加

---

质次价高的自费项目和购物活动，以及擅自变更行程和旅游项目、压缩计划景点的游览时间等，还有就是接待服务能力、讲解水平、文明礼貌等业务素质和基本素质方面存在的不足等问题。对此，结合贵组提出的建议，我局拟从以下几个方面做好导游队伍质量提升工作：

### 一、提高导游的业务能力

一是完善导游人员服务规范行为，依托各级导游协会组织，组织多元化的教育培训，逐步提升导游服务质量。二是提升中高级导游在导游队伍中的比重。这几年我市每年新增导游都在几十人左右，整个队伍状况呈年轻化、初级化。而目前的机制，导游水平的高低与其待遇并不挂钩，所以获取中高级导游资质并不是他们追求的目标。下一步我局将从机制上促进导游提高业务水平，增强服务质量。三是依托导游协会组织实施导游和领队专业素养的全员培训计划，充分发挥市内高校师资和设施等优势，建立一批培训基地；充分发挥金牌导游工作室以及导游“云课室”网络培训平台的作用，不断创新导游的培养模式。四是通过各种导游大赛促进队伍的整体水平。在有条件的情况下将通过举办市级导游大赛选拔赛、导游词讲解大赛等活动，提升导游服务水平，提升游客游览体验的满意度，从而进一步推广“潮人故里，天下名州”旅游形象。

### 二、强化导游的规范管理

一是强化市场主体和导游行业组织对专职和兼职导游人员的管理，完善导游培训和管理制度，二是加快推进导游体制机制改革工作，探索建立体现导游专业技能、职业素养、执业贡献、从业年限等综合因素的职业评价制度。鉴于目前旅游行业职业培训相关工种仍然较少，限制仍然较多情况，将会同潮州市人力资源和社会保障局加快职业技能培训合格证书中旅游行业相关工种的落地，鼓励有资质、有能力的

机构与各旅游企业进行对接，为旅游从业人员提供更加适合的技能培训。下一步我局会同潮州市人力资源和社会保障局在条件允许情况下开发我市旅游业从业人员相关职业技能培训课程标准，将指导高级技工学校，探索开设更多服务我市旅游业相关专业，加快人才培养，提高从业人员素质，提升旅游服务质量。三是维护导游的合法权益，促进导游薪酬和社会保险制度落实，依法保障导游合法劳动权益，逐步完善导游薪酬分配体制，提高导游人员从业积极性。

### 三、加强导游的正面宣传

一是通过全市导游服务技能竞赛，争创技术标兵、青年岗位能手、巾帼建功标兵等活动，大力宣传导游先进典型，增强行业自律，树立导游正面形象。二是鼓励导游行业组织、旅游企业、导游运用微信、论坛、微博、博客等多媒体平台进行导游职业能力展示与交流，树立服务新形象，传播导游正能量。三是加强对先进人物和典型事迹的宣传推广，表彰一批优秀导游，转变导游在公众中的不良印象，提升导游职业荣誉感。

### 四、查处导游的违规行为

一是运用“全国旅游监管服务平台”，加强导游执业的动态监管和执法。联合市场监管、公安等部门，加大对“黑社”、“黑导”的打击力度，保持对导游强迫、变相强迫消费和虚假宣传等违法行为的高压态势。二是建立完善旅游信用体系，建立导游“黑名单”制度，对具有违法失信行为的导游人员列入全市旅游市场黑名单，实施惩戒；倡导导游从业人员将诚信作为服务的基本理念和自觉行为，不断提升导游行业整体诚信口碑。

湘桥工作组，相信在以您为代表的政协委员的共同关心努力下，全市旅游业发展一定会迎来新面貌、新气象、新成

果。再次感谢您对潮州旅游工作的关心和支持，希望在今后的  
工作中您能一如既往地给我们提出更多更好的建议。

专此答复。

潮州市文化广电旅游体育局

2021年6月8日



(联系人：赖彤丹            电话：2251309            )

公开方式：依申请公开

---

抄送：市政协提案委、市府办建议提案科；  
市人社局。

---